

# 生源地信用助学贷款帮助困难学生圆梦

## 鲁山县在全国学生资助中心“手拉手”活动中介绍先进经验

本报讯（记者田秀忠 通讯员王旭辉）1月2日，从市学生资助和健康管理中心传来消息，上月26日，由教育部全国学生资助中心牵头，在山东省、河南省学生资助先进县和云南省贡山独龙族怒族自治县、维西傈僳族自治县之间组织开展的“手拉手”活动以线上形式举行，鲁山县代表我省在会上介绍了生源地助学贷款工作经验和成效。这已是该县第二次在全国性会议上介绍生源地助学贷款工作经验。

近年来，鲁山县多措并举推进生源地信用助学贷款工作，确保把这项保民生、暖民心工程落到实处。该县创新实施“1223”（制定一个方案、融合两个课堂、抓实两种宣传、拓宽三个渠道）工作法，多渠道宣传，提升政策知晓率。

立足“早”字，制定一个方案。每年年初，鲁山县教体局就召开科室人员工作会，共同商讨、研判当年生源地信用助学贷款工作的新问题、新办法、宣传工作的新途径，及早制定《生源地信用助学贷款政策宣传方案》。

突出“融”字，融合两个课堂。上好“开学毕业两节课”。开学时以班会课等形式给学生上一节本学习阶段资助政策宣传课；期末学生毕业前向学生宣讲一次下个学习阶段资助政策，免除家庭经济困难学生的后顾之忧。上好“预申请一节课”。针对高中毕业学生，“一对一”印制下发《生源地信用助学贷款申请指南》《全国学生资助中心致高中毕业生的一封信》，精心制作“国家开发银行助学贷款政策讲解视频”，在5所

高中学校循环播放，通过“文字描述+视频讲解”的方式，让学生了解申请条件、办理流程。

强化“实”字，抓实两种宣传。抓好常态培训。组织召开5所高中及乡镇学生资助工作人员资助政策培训会，发放生源地信用助学贷款宣传彩页，详细讲解生源地贷款政策要点、申请路径。抓好重点宣传。抢抓高考政策宣传的黄金时机，通过悬挂条幅、布置展板、设立咨询台、发放宣传材料（宣传折页、服务手册、档案袋、一封信）等方式，向家长宣传生源地信用助学贷款政策。

注重“广”字，拓宽三种渠道。拓展乡村阵地宣传。利用走村入户时机积极向困难群众宣讲包括国家生源地信

用助学贷款在内的各项学生资助政策，将助学贷款宣传阵地从学校延伸至镇、村，并公布政策咨询热线电话。利用传统媒体宣传，编写了《鲁山县生源地信用助学贷款手册》《生源地信用助学贷款申请指南》《生源地信用助学贷款还款指南》，让生源地助学贷款政策做到事先告知、清楚明白。巧借新兴平台宣传，通过微信群、抖音、微信公众平台，宣传、解释生源地贷款办理流程、还款流程，加强诚信教育，告知违约责任。

据鲁山县教体局党组书记、局长刘兵战介绍，自2013年开始实施生源地助学贷款政策以来，鲁山县已累计发放生源地贷款6.8亿元，资助家庭经济困难学生8.1万人次，实现了家庭经济困难学生生源地信用助学贷款“应贷尽贷”。



市一高校园歌手大赛落幕

2023年12月29日，市第一高级中学学生宁语桦在校园歌手大赛决赛中演唱。

为践行“让学生在适合自己发展的路上成就最佳的自我”教育理念，上月，该校举行了首届“好声音”校园歌手大赛。经过角逐，最终5位选手获得“优秀歌手”称号，10位选手获得“十佳歌手”称号，其中宁语桦凭借《传奇》获得大赛总冠军。

该校校长刘晓惠介绍，科技节为校园增添了科技特色，为学生们搭建了展示科技精神和才艺、特长的小车、手摇发电机、迷你吸尘器、仿真小风扇、自动饮水机……每件作品都别出心裁，凝聚着学生的智慧，展现出学生的创意。

该校各班学生在班主任老师的组织带领下，有序到操场观看科

本报记者 田秀忠 摄

## 科技创造未来 创新开启梦想

### 中心路小学教育集团总校校园科技节“嗨”翻天

本报讯（记者邢晓蕊）日前，新华区中心路小学教育集团总校举办校园科技节，激发了学生爱科学、学科学、用科学的兴趣。

本次科技节以“强国复兴有我 科技创造未来”为主题，共收集科技创新小制作、小发明等800余件。本次展出的科技作品有磁力小车、手摇发电机、迷你吸尘器、仿真小风扇、自动饮水机……每件作品都别出心裁，凝聚着学生的智慧，展现出学生的创意。

该校各班学生在班主任老师的组织带领下，有序到操场观看科

技作品展。在制作人的讲解中，学生们学到了科学知识，感受到科技的魅力。面对航模、手摇发电机等作品，大家眼中满是惊喜与兴奋，欢“嗨”不已。

据该校校长刘晓惠介绍，科技节为校园增添了科技特色，为学生们搭建了展示科技精神和才艺、特长的小车、手摇发电机、迷你吸尘器、仿真小风扇、自动饮水机……每件作品都别出心裁，凝聚着学生的智慧，展现出学生的创意。

该校各班学生在班主任老师的组织带领下，有序到操场观看科

## 品诗词之韵 扬文化之美

### 光明路小学教育集团举办语文素养大赛

本报讯（记者邢晓蕊）日前，新华区光明路小学教育集团举行“阳光杯”语文素养大赛暨少年诗词会，45名参赛选手为师生带来了一场精彩的诗词文化盛宴。

经过班级初赛，共有9个代表队45位选手进入复赛。此次大赛共设3个环节，首先进行的是必答环节——“问必答”，9个代表队的参赛选手轮流答题，每道题限时10秒。选手们镇定自若，应答自如。在抢答题环节，参赛选手争相“挑战多官格”、抢答“文字线索题”，精彩作答赢得在场观众的阵阵掌声和连连喝

彩。在笔试环节——“胸藏笔墨”，参赛选手奋笔疾书，充分展示了扎实的诗词功底。

在每个比赛环节，该校评委老师都会结合学生作答及古诗中蕴含的故事进行精彩点评，增加学生的文化底蕴，提升学生的人文素养。

据该集团有关负责人介绍，此次比赛检验了学生的古诗词学习与知识储备，进一步激发了学生学习、运用、享受古诗词的热情，让学生时时与圣贤为友、与诗词相伴，自觉传承中华优秀传统文化，拥有诗意人生。

## 共筑反恐防线 守护平安校园

### 团结路小学开展反恐防暴应急演练

本报讯（记者邢晓蕊）一名“歹徒”手持刀具试图闯进校园，安保人员发现后立即上前阻止……这是近日出现在新华区团结路小学门口的一幕。该校开展了一次反恐防暴应急演练，切实加强了学校的反恐防暴工作。

活动开展之前，各班老师对学生进行了反恐防暴主题教育。通过观看视频、讨论、情景模拟等方式，学生们积累了相关知识经验，为演练的进行做好了知识准备和心理准备。

演练进行中，一名持刀“歹徒”在校门口横冲直撞，校园安保人员阻止未果，值班老师接通一键报警电话，第一时间联系校长唐晓亚。唐晓亚带人迅速到达现场，立即启

动反恐防暴应急预案并拨打电话报警。随着警报响起，唐晓亚紧急指挥师生疏散。正在操场上进行大课间活动的学生在老师的带领下，立即有序返回教室或到就近的避难场所，紧闭门窗，学生藏身于课桌下，并用课桌、木柜等顶住门窗，防止暴恐分子破窗而入。

与此同时，该校男教师组成的防暴小组人员迅速出动，携带防暴工具在现场与歹徒展开搏斗。他们手握防暴盾、钢叉等工具，齐心协力把“歹徒”制服，保护了全校师生的生命安全。

演练结束后，唐晓亚对本次演练活动进行了总结，对全体师生进行安全教育，进一步增强师生“安全第一”的意识。

## 防震记于心 演练践于行

### 诚朴路小学举行防震疏散演练

本报讯（记者邢晓蕊）日前，淇河区诚朴路小学组织全体师生开展防震疏散演练，进一步提升了师生的防震减灾意识和紧急避险能力。

警报铃声在该校校园内响起，防震疏散演练开始。全校师生立即停止活动，以最快速度躲避到安全区域，学生们抱着头，尽量蜷曲着身体。待通知转移的第二声警报声响起后，各年级学生在老师的

带领下弯腰、护头，迅速、有序地沿着指定疏散路线向安全地点撤离。学生撤离完毕后，各班老师和班长清点人数，确保所有师生无一疏漏。

该校有关负责人说，此次防震疏散演练活动既是对学校应急能力的一次检查，也是对全校师生应急逃生技能的一次检验，进一步增强了师生的安全意识，提高了学生的自救互救能力。

# 诗词书画展才艺 民俗表演共联欢

## ——我市各学校庆元旦迎新年活动侧记

近日，市区各学校开展了丰富多彩的庆元旦、迎新年活动，让广大学生度过一个欢乐又有意义的节日。

### “庙”趣无穷迎新年

元旦到来之际，市育新幼儿园举办“‘庙’趣无穷庆元旦”亲子游园活动。各班老师、小朋友及家长一起动手制作节日装饰品，精心布置教室，营造出浓浓的节日氛围。

活动当天，该院特邀平顶山学院龙狮队进行舞龙、舞狮表演。看完民俗表演，小朋友和家长们开始在“庙会”上穿梭，寻找年俗、享受年趣、品尝年味。体育路园小班的“传统小吃真甜蜜”，展出由小班幼儿和家长志愿者一起制作的传统美食——糖果、汤圆、麻花、花样面点、糖葫芦等；中班的“趣味游戏嗨翻天”，让小朋友在猜灯谜、投壶、套圈、舞龙等传统活动中感受新年的快乐；大班孩子和家长一起剪窗花、福字拓印、扭秧歌、做团扇等，体验民俗文化的乐趣。

市育新幼儿园五一路园利用食育特色，开展“逛庙会 扬民俗 品年味”亲子游园活动。“庙会”上展出多种美食，有蒸蒸日上枣花馍、花开富贵的

山药糕、甜甜蜜蜜的冰糖葫芦、紫气东来的紫薯球……

“在这充满欢乐和意义的元旦迎新活动中，孩子们不仅学会了分享，学会了表达，更收获了成长的快乐。”该院园长赵惠芳说。

### 童心同乐共联欢

为庆祝2024年元旦的到来，新华区光明路小学教育集团开展了形式多样的活动，在欢歌笑语中共迎新年。

该集团总校和东校区首先开展了“童心绘童画 童趣庆新年”活动，学生们用充满童趣的创意和色彩斑斓的画笔描绘河山、歌颂祖国，描绘新年梦想。接着又举办了“童声话经典 童心迎新年”活动，学生们通过讲、演故事，走进经典，感受传统文化特有的魅力。

另外，每个班级分别开展了庆新年文艺表演、小品、脱口秀、舞蹈、乐器演奏等节目丰富多彩，展现了学生们的艺术风采和积极向上的精神风貌。

### 文艺表演展风采

元旦前夕，平顶山工业职业技术学院举行“追梦平职”2024年元旦晚会，师生载歌载舞，共同迎接新年。

晚会在鼓乐齐鸣的舞蹈《龙腾虎跃闹新春》中拉开帷幕，晚会分为“迎春”“传承”“发展”“追梦”四个篇章，涵盖了舞蹈、合唱、相声、小品、情景剧、乐器演奏等形式多样的表演，展现了师生的才艺和良好的精神面貌。

在追梦篇，百名大学生合唱《强军战歌》《歌唱祖国》，共同唱响新时代大学生“请党放心，强国有我”的铮铮誓言；歌舞《阔步新时代》展现出平职学子奋进新征程、建功新时代的责任担当。晚会在歌曲《我们都是追梦人》中落下帷幕。

### 传统文化润心田

为弘扬中华诗词文化，引导学生领略古诗词的魅力，新华区春晖路小学举办了元旦诗词大会。

本次活动分为低年级组、中年级组、高年级组选拔赛，分别设画中隐诗词、飞花令等环节。在最后的飞花令环节，选手们才思敏捷，回答迅速，互不相让，充分展示了古诗词的储备量，赢得现场观众的阵阵掌声。

该校有关负责人说，本次古诗词大会为学生提供了一个展示自我的舞

台，并将激发他们用实际行动传承中华优秀传统文化，从中汲取成长力量。

### 挥毫泼墨送祝愿

为营造欢乐节日气氛，展示学生的艺术风采，淇河区东风路小学开展了“龙腾虎跃 喜迎元旦”书画展。

学生们大胆构思，用手中画笔描绘出一幅幅或端庄静美或潇洒飘逸的作品。一幅幅苍劲有力的书法作品展现出学生们的书法功底及对中华文化的热爱，一幅幅鲜艳喜庆的作品承载着学生对新年的憧憬和祝福。

高新区第一小学也举办了“庆元旦·迎新年”书画展。学生们精心创作的一幅幅书法作品带着新年祝福呈现在师生面前，一幅幅充满水墨韵味的美术作品在学生的指间绽放，一件件令人爱不释手的折扇等国画手工作品别出心裁……校园内充满墨香书韵，洋溢着浓厚的新年气息。

该校有关负责人说，迎新书画展为学生搭建了展示自我的平台，让学生在观赏书画展的同时陶冶情操、享受乐趣，提高审美和人文素养，并激励他们以更饱满的热情投入新一年的学习中。（本报记者 邢晓蕊）



近日，新华区联盟路小学举行“鱼跃龙门 联盟闹春”游园活动，师生一起体验滚铁环、投壶等具有文化内涵

和传统魅力的游戏活动，开开心心迎接新年到来。 本报记者 邢晓蕊 摄



近日，舞钢市第二幼儿园举行“逛庙会 赏民俗”活动。孩子们带来了精彩的划旱船、扭秧歌、舞龙狮等表

演，并参与逛“庙会”、赶大集、猜灯谜、斗鸡、趣味投壶等活动，感受民俗文化。 张小娜 摄

# 小记者报名工作延后一个月

## 没报名的小记者还有机会

本报讯（记者邢晓蕊）“我们学校还有一些学生准备报小记者，现在报名晚不晚？”1月2日，平顶山日报社小记者团的热线电话不断响起，不少家长和老师询问小记者报名事宜。

“去年班里有20多名小记者拿到了稿费，大大激发了他们的写作热情。”淇河区开源路小学老师李会玲被评为2023年度平顶山市十佳小记者班班主任，她非常重视小记者平台，总是鼓励本班小记者多多参加小记者团举办的社会实践活动，督促小记者勤奋创作，帮助小记者投稿。每当小记者的作品在报纸上刊发，她都会给予表扬

和鼓励。“班里有几名同学还没来得及报2024年度的小记者，让我帮着问问现在还能不能报名？”李会玲说。

这两天不断有家长和老师咨询小记者报名工作。为了让更多青少年学生加入小记者团，体验外出采访、采风、写稿、摄影等活动的乐趣，学习课本上学不到的知识，平顶山日报社小记者团决定将小记者报名工作延后一个月，想报名的学生千万不要错过这个机会。

此外，2024年度小记者证已经在加紧印制，本周将陆续发到小记者手中。上个周末，小记者团组织开展了观看电影《舒克贝塔·五角飞碟》、元旦假期睡

丸展小记者专场活动，吸引众多小记者参与。本周末，小记者观影等活动将持续进行。提醒已报名的小记者家长及时关注“鹰城小记者”微信公众号上发布的小记者活动报名信息，第一时间为孩子进行线上报名。

小记者如何投稿？小记者团负责人提醒小记者和家长，可以通过邮箱pds-wbxjz@qq.com进行投稿，投稿时要注意将作文整理成文档，绘画作品拍成图片后再传入小记者邮箱，投稿时要在“主题”位置标注上小记者的学校、班级和姓名。为避免发重稿，同一个作品只可投一次，不允许一稿多投。

2024年度小记者报纸从1月份月份开始发放，《平顶山晚报·鹰城校园》每周五出版，将由发行人统一送到学校，再由学校负责小记者工作的老师或小记者辅导员统一发到小记者手中。

目前，小记者团已开始组织策划“开心过寒假，欢喜迎大年”小记者活动，届时将带领小记者参观科技馆，学习有趣的科普知识；带领小记者寻找年俗年味，感受传统文化魅力；带领小记者剪窗花、做灯笼等，在动手实践中学到更多本领。想加入小记者团的同学，快快报名吧，报名咨询热线：4973519、4973585。